

EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO

AÑO I.

DE LOS ORIGINALES SON
RESPONSABLES SUS AUTORES

Novelda 14 de Diciembre de 1912.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Castelar, 89

NUM. 52

EL SOLDADO.

Vino del campo, del taller ó de la fábrica. La suerte le fué adversa y hubo de marchar al servicio del rey. En su causa dejó un vacío; sus brazos eran necesarios; el producto de ellos constituía el pan de la familia.

Pero había que cumplir; las leyes le obligaban como ciudadano y él no desataba de empuñar el fusil.

Y al cuartel se encaminó junto con otros camaradas. Allí le instruyeron en el manejo del arma, le enseñaron precisas nociones de táctica militar; aprendió á evolucionar para el ataque y la defensa; recibió alguna instrucción intelectual, y fué corregido en sus maneras y en sus costumbres. Su carácter de antes, retraido y mojigato, es ahora desembarazado y donoso.

Aquella cortedad que experimentaba ante las mozas del lugar, ha desaparecido por completo, y hoy es un muchacho de desenvuelto continente y jocosa charla. Es además, fornido y bien plantado; las jóvenes de alegre semblante é intención picaresca, se disputan afanasas sus galanteos.

La vida rústica y trabajosa de sus primeros años, se desliza ahora entre sonoras carcajadas y halagos de damisela. Pero la felicidad, que es veleidosa y torriñiza, como los quereres de las hembras libres, desapareció fugaz como una exhalación.

Hay guerra. La patria reclama impetuosamente el amparo de sus hijos, y allá corre presuroso el soldado á ocupar el puesto designado por el deber. Tras si dejó un reguero de lágrimas, los padres, la novia, la familia, todos quedan envueltos en una nube de tristeza. ¡Dios sabe si volverá!

Aun existe una esperanza. Lleva sobre el pecho el relicario de una imagen bendita, que es la patrona del pueblo; aquella venerada santa que, en trances parecidos, no desoyó la suplicante demanda de auxilio que le dirigieran sus antepasados; ella obraría el milagro de devolver al hogar, sano y salvo, al hijo que marchó á la guerra.

Pasaron los días y los meses: corría veloz el tiempo, sin tener la menor noticia. La tristeza, entre los que quedaron, era grande. La lucha en los que se fueron, era empeñada y sangrienta. Las bajas importantes, así rezaban los periódicos, pero sin un nombre ni una indicación más que las referentes á jefes y oficiales. Ese silencio, por lo que se refiere al soldado, venía á aumentar la angustia mortal que sentía la familia. La madre por el hijo, y la novia por su futuro hom-

bre, reñían en el interior del su pecho muda y sorda batalla de dolor que les partía el corazón.

Por fin, tras de mucho indagar y preguntar, supieron, por carta de un compañero, que en una de las más encarnadas acciones había caído partida la cabeza por un balazo, pero cubierto de gloria por haber luchado como un héroe.

Su cuerpo yace sepultado en un cercano montículo; se distingue la fosa porque sobre ella nace una flor cuyo color rojizo lo tomó al ser fecundada por la sangre de un mártir.

En qué triste soledad queda el soldado! Que cruel es la guerra!

X.

PARA LOS POBRES

Tenemos entendido que, entre los números del programa de los festejos del Centenario, figura el reparto de bonos á los pobres, en igual forma que se viene haciendo anualmente en el mes de Julio.

Proponíase la Junta, según se nos dice, haber dado mayor importancia á esta humanitaria obra, y al efecto trató de organizar una función teatral cuyos productos se destinaren integros á los pobres; pero por el poco tiempo que quedaba para llegar á la realización del pensamiento, se ha desistido de este ingreso. Ello no obstante, parece que la Junta ejecutiva del Centenario, animada de los mejores deseos, hará cuanto sea posible para que los pobres, además de las raciones de pan, carne, arroz, etcetera, sean obsequiados con algunas prendas de vestir.

Todo cuanto en este sentido se haga merecerá los aplausos del pueblo; y nosotros nos permitimos recomendar á la digna Junta que, aunque haya que prescindir de algún número de diversiones públicas, no deje de poner de su parte cuanto pueda para que los pobres recuerden siempre con alegría los festejos del Centenario.

Después de escrito lo que antecede hemos sabido por conductor autorizado que los pobres serán socorridos con raciones de pan, carne, arroz, garbanzos y patatas y además se les entregarán algunas prendas de vestir que podrán ser de gorras, tapabocas y alpargatas para los hombres, y mantones y alpargatas para las mujeres.

Aunque todavía no está ultimado este número, el mejor y mas práctico de todos, nos consta que la Junta del Centenario tiene especial interés en repartir entre los pobres la mayor cantidad posible de comestibles y prendas de vestir.

Nuestro entusiasta aplauso á la Junta del Centenario que en esta ocasión, como en todas, ha respondido á lo que de ella se esperaba.

El Coche que viene de la feria y

Partido Republicano de Novelda

El Domingo día 22 de los corrientes tendrá lugar la Junta general Ordinaria del Círculo Republicano, como dispone el artículo 19 del Reglamento, y á continuación de haberse celebrado ésta, se reunirá la Asamblea del Partido en sesión ordinaria, según dispone la 5.^a de las Bases de Organización.

Habiendo de tratarse en dichas reuniones de asuntos de mucho interés para el Círculo y el Partido, se encarea la asistencia de todos los correligionarios.

Novelda 14 de Diciembre de 1912.

V.º B.º — El Presidente,

Manuel Alberola.

El Secretario,

José Belda.

RECUERDOS

Deparado en triste suerte
un joven de edad temprana,
al albor de la mañana
se ve en brazos de la muerte.

En aquel combate rudo
invoca un nombre sagrado,
y contempla, alucinado,
un espectro triste y mudó.

La imagen que ve ante sí
es de una mujer hermosa:
es la infortunada Rosa;

la que amó con frenesí.

Aquella que le adoró
con locura, delirante;

la que amorosa y amante

sus pesares endulzó.

Y él, ingrato y fementido,
borrando de su memoria
aquella inefable gloria,
su puro amor dió al olvido.

Hoy que de la pompa vana
se olvida triste y doliente,
admira á su amada riente

cuál el sol de mañana.

La ve, pero ya ya murió;
quizá por su indiferencia;
pesa sobre su conciencia

la muerte de quien amó.

Al recordar lo pasado,
sollozando se incorpora,
y exclama angustiado: — llora,

que también llora tu amado!

En bella ilusión querida
frustré burlando tu amor,
y el paso de aquel dolor

dió fin á tu triste vida.

Mas yo.... ¡Desdichada suerte!

Pertinaz y sin clemencia

castigame mi conciencia

peor que la propia muerte;

pues tu imagen pura y bella,

es una fatídica visión, y oír es lo oír

désgarrar mi corazón.

DE UNOS SERMONES

Por fin acabaron los sermones dedicados á la Purísima. Un jesuita, desde el púlpito, desafió matonescamente á todos los que pensamos en liberal. Nos llamó incendiarios, impíos, hijos del averno y otros zarandajas, todo ello amparándose en la impunidad de aquel sagrado lugar y sin tener la valentía de proferirlas en otro cualquiera.

En todos los sermones ha predominado la nota del jesuitismo, la del terror.

Pretendió pintarnos el secuaz del neurasténico Loyola, los horrores del infierno, la terrible justicia de Dios, los padecimientos ultraterrenos de los impíos, todo ello en medio de la indiferencia general y de los significativos gritos de jóvenes de ambos sexos que acuden á la iglesia, como acudirían á otro lugar cualquiera en donde se pudiese ver al novio con holgura.

Y el buen pater, en unos discursos adocenados, reglamentados, tan faltos de gramática como de común sentido, aporreando á la lógica, iba desgranando sus terribles ideas y haciendo ver á ese Dios que allá arriba, como un tenebroso de libros, lleva los de esa complicada contabilidad celestial, con un *Debe* y un *Haber* de pecados, capaz de asustar al mejor contable.

Y todo esto lo decía el representante de la odiosa y odiada Compañía de Jesús, que tuvo que expulsar de España un rey católico, por atentatoria al orden interior de la nación; de esa Compañía tenebrosa, que arma el brazo de los asesinos para deshacerse de los que le estorban.

A los hombres libres nos tachó de inducidos al crimen colectivo, tumultoso. No hay ley ni código en el mundo que se atreva á castigar ese crimen. Ese cri-

men es la espontánea manifestación de todo un pueblo y al pueblo todo no se le castiga.

Pero si nosotros inducimos esos movimientos acompañados de sendos crímenes, ¿quién indujo la famosa noche de San Bartolomé donde murieron miles de protestantes, quien las luchas de los albigenenses, quien el motín madrileño de los capas y sombreros?

El jesuitismo ha sido expulsado de varias naciones por atentador á la pública tranquilidad; el jesuitismo nos habla del infierno y sus horrores, con el fin de amedrantarnos para captar nuestras herencias, torciendo en la última hora la extinguida voluntad de los testadores.

La justicia inmanente de Dios no puede ser tan grande como su bondad; la justicia de Dios, caso de existir, no puede permitir que se aproveche la cátedra sagrada para satisfacer bajas pasiones, y pronunciar discursos de latiguillo que no pueden ser contestados.

Ese Dios tan justiciero que nos pintaba el jesuita, es el mismo que ha consentido que en Santander, otro jesuita, torciese la última voluntad de una pobre señora para arrebatar á los pobres de aquella población mas de dos millones de pesetas; es el mismo que permite que sus representantes en la tierra, en vez de vejetar la humilde vida del maestro, luzcan sus riquezas profanando la santidad de su ministerio.

El nuestro pertenece á otro orden de cosas; es aquel que, aún clavado en una cruz, imploraba para sus ejecutores la misericordia divina.

Hablar á un pueblo hambriento del abundante pan del cielo; decirle que se resigne á sufrir necesidad y á trabajar luengas horas, mientras los parásitos de la sociedad se hartan en el banquete social; censurar sus vicios, los exigüos vicios de los proletarios, mientras se halga la riqueza y la explotación, ese es el único crimen para el que Dios había de guardar toda su justicia.

Pero Dios parece, que, de tanto ver, ha quedado miope. Es el resultado de esa finge milenaria de la retina celestial. Ha gastado, en fuerza de usarla arriba, la vara de la justicia que se necesita abajo. Por eso, si la administra, lo hace con un resultado contraproducente y negativo.

OSCAR FUENTES.

LA CARIDAD CRISTIANA

Enterrar á los muertos

Es mucho Vicario este que venimos sufriendo los vecinos del barrio de San Roque.

Oigan ustedes lo ocurrido la otra tarde y riñan después de la tan alabada caridad cristiana de los tonsurados, en general, y del voto de pobreza del Vicario de San Roque, en particular.

El jueves falleció un pobre anciano y la familia se puso al hablar con el citado Vicario para convenir el entierro que debía celebrarse en la tarde de aquel día. La casa mortuoria dista unos 20 metros del lugar llamado casas del Maestro José, por cuya causa y con arreglo á no

sabemos que demarcación territorial, el entierro pedido cuyo precio era el de 15 pesetas, se elevaba á 30 al tener que ir el Vicario á la casa mortuoria, que como llevo dicho, dista unos 20 metros del límite fijado por el Ministro del Señor. No convino á la familia pagar el exceso de 15 pesetas, ni al Vicario recorrer esos 20 metros más, y hubo necesidad de sacar el cadáver de la casa y llevarlo hasta donde el Cura se encontraba, para que allí, en medio del campo, cantase el responsorio, ó lo que fuere, continuando después el entierro.

Pronto se enteró aquel vecindario de la causa de la negativa del Vicario á ir á la casa mortuoria y eran de oír las flores con que fué obsequiado el Ministro del Señor. Hasta las mujeres, que tantas consideraciones guardan á la gente de iglesia, se despacharon á su gusto y sin respeto alguno á quien tampoco lo había tenido á un cadáver, comentaron el suceso en alta voz con frases tan duras como justas. El escándalo fué regular y la indignación del vecindario grande.

Es mucho Vicario este Vicario que Dios nos ha dado.

UN SANROQUERO.

RIPIOS PUNZANTES.

A DIOS

Dios de bondad! Perdona al insolente Carlista que te culpa de asesino, Que al estar su razón fuera de tino No ve que eres un Padre muy clemente.

Es tanta la ignorancia de esa gente, Que mezcla con lo humano lo divino; Te acusa de anarquista y libertino, Y de todo lo malo, delincuente.

Si hay muerte repentina, Tú loquieres; Con pestes y tormentas, Tú nos hieres; Los reyes y magnates, Tú los matas; Los rayos destructores, Tú los tiras... Cuando todo este ensarte de mentiras Es invento de curas y beatas.

Antolín.

PRO-NOVELDA

Vivamente entusiasmado, contentísimo, anhelante y voluntarioso marcha el pueblo, con dirección firme, hacia el 5 de Enero, fecha señaladísima, fecha gloriosa, día de feliz recordación.... Y sera, el 5 de Enero próximo, el más grande, el más bello, el más hermoso y significante para la historia de nuestros días; porque en ese día solemne quedará satisfecha una deuda de gratitud, testimoniado el sentimiento patrio, patentizado el respeto y la admiración del pueblo novelense hacia la grandeza de España, dejando escrita la página hermosa de su libro histórico y grabado con letras de oro el mas grato y dulce recuerdo de una fe inquebrantable de amor sincero á la cultura que hará imperecedera la digna memoria de todos cuantos contribuyeron fervorosamente á la magna y altamente culta obra del Centenario.

Y si á este no se le ha dado el carácter nacional, como en razón y justicia debió merecer, no por ello el homenaje dejará de revestir una magnificencia res-

petable, digna, plausible, porque los buenos noveldenses tienen conciencia de todo deber sacrosanto; de ahí que la acción del Centenario haya alcanzado, aun habiendo quedado reducido á local, un valor importantísimo, propio de pueblos enamorados de lo bello, digno de alabanza, pues si acreedor á los más elevados honores nacionales es la memoria del sabio marino, y que por causas involuntarias el Centenario no se dularó nacional, Novelda, la patria de Jorge Juan, este pueblo risueño y noble sabrá poner todo el calor de su alma grande para honrar á su predilecto hijo, al insigne matemático, al marino extraordinario, cuya sabiduría dió á su nación días de gloria; por eso, si, Novelda toda, sin excepción, marcha dispuesta, con celo profundo, hacia su noble fin, segura de ver coronada su obra por el éxito feliz que justamente persigue.

Adelante, pues; continuemos directamente por el recto camino emprendido, multipliquemos la activa gestión, acudamos todos, absolutamente todos, ricos y pobres, Novelda entera, á depositar el grano de arena, á perfeccionar la obra del Centenario, á dejar, en fin, llena la suscripción como complemento á los loables trabajos realizados por la prestigiosa Junta, cuya labor bienhechora hemos de alentar hasta el fin para mayor esplendor y honra del dulce nombre de nuestra patria chica.

RICARDO.

VOCES DEL PUEBLO

EL CAMINO DE LA MONFORTINA.

Son de gran importancia los trabajos que se vienen realizando para el arreglo de este camino, sobre cuyo mal estado se ha ocupado diferentes veces y en muchas ocasiones toda la prensa local.

La buena voluntad del Sr. Gómez Maestre patrióticamente secundada por numerosos dueños de carrozas que han puesto los suyos á disposición del Alcalde para el acarreo de la piedra, está demostrando que cuando una autoridad quiere velar por el interés general, no le falta nunca el apoyo necesario.

Andan ya muy adelantados los trabajos, puesto que en mas de una mitad del trayecto de Novelda á la Monfortina está ya colocada toda la piedra de la espesa capa que se ha extendido sobre dicho anchuroso camino, y es de esperar que muy en breve quede ultimada esta mejora.

Nuestro aplauso al Sr. Gómez Maestre y á los que tan desinteresadamente le secundan.

OTRA MEJORA NECESARIA.

Lo es, sin duda, la reforma del final de la calle de Méndez Núñez. De ello se ha ocupado ya el Ayuntamiento, pero no basta.

Hay que dar mayor impulso á esta urgente reforma, á fin de que quede ultimada para los próximos festejos del Centenario.

El coste de la mejora no es grande y su utilidad indiscutible, puesto que relle-

nando pequeña parte á derecha e izquierda en la desembocadura á la carretera de la estación, se suavizaba la curva evitándose el peligro á que continuamente se hallan expuestos los carrozales que entran ó salen de la población por aquel lugar.

Esperamos que el alcalde activará este asunto á fin de dejarlo ultimado para la fecha indicada, por lo que merecerá general aplauso.

Los soldados de Novelda obtienen licencia

El Ministro de la Guerra ha accedido á la petición que le hizo nuestro ayuntamiento de conceder licencia, para que puedan presenciar las fiestas del Centenario, á todos los soldados de Novelda que se hallen actualmente en filas.

Damos la enhorabuena á las familias interesadas á la vez que felicitamos al concejal Sr. García Romero por el éxito conseguido con su simpática proposición.

LOS INDUCTORES

Días pasados, un brazo homicida hundió en la nada al Sr. Canalejas. Ha sido el crimen de un solitario, de un anormal. Como hombres, protestamos de este derramamiento de sangre inútil, de este atentado perfectamente estúpido que pone de relieve la vesania de los seres que la lucha social deseabiliza. Y este desequilibrio nace del fermento extemporáneo que en cerebros rudimentarios sufren las ideas, aún las más nobles y serenas ideas. Sería cosa de meditar seriamente si este hervor y trastorno de las ideas no tendrá por causa la inequidad social, la vileza ambiente que crea una educación artificial y dogmática con su cruel obligada de injusticia y explotación que hace que el paria, harto de sufrir dantescas torturas, se revuelva airado e inconsciente, cometa una salvajada.

Cuando el golpe viene, cuando la sacudida se produce, pasoso el primer momento de estupor que su brutalidad levanta, un alarido atrueno y convierte á la burguesía, y las gentes de orden y de peso, á grito pelado, demandan leyes de excepción, preventivas que pongan á salvo á la sociedad de estos atentados. Y culpan de éstos á las ideas, y atacan sin duelo á las personas que las profesan avanzadas. Es bien triste cosa que en los tiempos que corren, tengan todavía las ideas que condensan medrosas temiendo que fin empacho de legalidad, dé al traste con ellas. Creímos ingenuamente que el pensamiento no delinque, que la santidad de la idea y su inviolabilidad, era un postulado inmanente e indeclinable de la personalidad humana. Y esta concepción de la libertad, por lo visto, reduce de una manera harto menguada.

En la reacción que el atentado ha producido, todo es sospechoso, todo ha inducido al crimen de ese perturbado, y personas e ideas se han barajado en una contradanza de insidias y acusaciones más ó menos veladas; y las acusaciones más claras y directas se han lanzado, ¡cómo no! contra la escuela laica, y las ideas que le sirven de base. El odio secular que la educación neutra ha inspirado siempre a cierta parte de la sociedad, ha salido á flote con virulencia en esta triste ocasión. Y la escuela laica es un foco perverso en donde se incuban y forman estos perturbados petroleos, y los maestros racionalistas, unos seres peligrosos á quienes hay que perseguir á sangre y fuego.

Ante estos furiosos ataques, es de temer que no solo los pusilánimes, sino el de convicción más profunda y más recio temple, vacile,

DEL CENTENARIO

Labor meritoria

Pero no, los maestros rationalistas, seguimos imperturbables en nuestra noble misión de educar á la niñez que llega á la vida conforme á nuestro credo, formando su corazón infantil libre de rencores y odios, que sienta la Naturaleza, y quitando á su inteligencia toda la pesadumbre de los prejuicios. Y aunque esta educación rational, cosa imposible, produjera algún caso de anormalidad, todavía la primera generación así educada se encuentra en los albores de la juventud y no ha dado sus frutos.

¿Pero es posible que una persona de mediano juicio, sin apasionamiento, pueda creer que en la escuela neutra pueda producirse un ser anormal?... El rationalismo se basa en la razón y el maestro dedica sus afanes en despertarla, desarrollarla y equilibrarla, y esto excusa, por consiguiente, todo indicio de perturbación y anormalidad. La escuela rationalista es el amor de la Naturaleza y allí se educa para sentirla y quererla, y al amarla, no se despiertan rencores ni pasiones bajas. Allí, no se oye jamás la voz tronante de la justicia implacable, sino la de la bondad que inspira el amor al hermano; no se hace la apología de un Alejandro el Magno, sino que se exalta la memoria de un Galileo; en vez de una batalla cruenta, se pone de relieve la callada grandeza del inventor de la brújula que tantas victimas ahorra á la humanidad.

El eterno enemigo de la escuela rationalista anda errado en esta ocasión. La inducción debe buscarla en la misma sociedad de privilegio en que vive. En ella, todo induce á que el exaltado se desborde; en todas partes se ven exaltamientos para la violencia. El dogma le empuja contra el que disiente de su opinión; la frontera despierta el odio contra el hombre de distinta lengua y raza; la vida acusa al hombre contra el hombre en una explotación despiadada, dividiendo la humanidad en clases, cuando la Naturaleza hizo á todos iguales; y por todas partes y en todos los tiempos se ve la exaltación del genio que inmola miles de vidas humanas en una lucha implacable y fratricida. He aquí la inducción.

RAFAEL PÉREZ BELDA.

SUSCRIPCIÓN

abierta para sufragar los gastos que
ocasione la conmemoración del
SEGUNDO CENTENARIO
del natalicio de

JORGE JUAN

Producto de las funciones teatrales dadas por distinguidos jóvenes, en beneficio del centenario 1.376'60 pesetas. —Sres. operarios y operarias de la fábrica de alpargatas de D. Antonio Seller Sellés de Galván, 109'40.—Excelentísimo Sr. Duque de Béjar, 100.—Excmo. Señor Conde de Oliva, 100.—D. Vicente Cañizares Navarro, 100.—D. Tomás Pastor Blanes, 25.—D. Elías Valero Rizo, 25.—D. José Yori Vidal, 25.—Don Cesáreo Pastor Navarro, 15.—D. José Albeza Esteve, 10.—D. Gonzalo Zaragoza Moreno, 10.—D. Antonio López Abad, 10.—D. José María Navarro Cañizares, 5.—D. Antonio Galbis Gómez, 5.—D. José Moreno Galiano, 5.—D. José Pellín Iñesta, 5.—D. José Hernández Torregrosa, 4.—D. José Sellés Penalva, 3.—D. Lázaro Gómez Navarro, 3.—Don Luis Sentenero Marco, 3.—Doña Lonor Altad, 3.—D. José Verdú Llorens, 3.—D. Vicente Ortiz, 3.—D. Francisco Chornet Ochoa, 2'50—D. Lorenzo Navarro Cantó, 2'50.—D. Vicente García Sala, 2'50.—D. Joaquín Sala, 2'50.—D. Salvador López Sellés, 2'50.

(Se continuará).

Es digna del mayor encomio la gestión realizada en Madrid por la comisión que representando á nuestra ciudad, fué á la Corte á ultimar la grandiosa obra del Centenario.

Hasta la hora que escribimos estas líneas, sabemos que en el acto de la inauguración de la estatua estará representando el Jefe del Estado y el Gobierno, éste quizás por su presidente Sr. Conde de Romanones. También se ha conseguido una subvención de 10.000 pesetas del Ministerio de Marina para atender á los gastos del Centenario; se concede licencia á los soldados de Novelda para que puedan presenciar los festejos; honrará éstos con su presencia el regimiento de la Princesa, con bandera y música; y una compañía de Infantería de Marina; se ha declarado oficial la Biblioteca Popular, y por si todo ello no fuera bastante, el gobierno ha prometido dar comienzo en breve á las obras de construcción de la carretera de Pozoblanco al Rodigüillo, pasando por la Romana y Algueña, con los que se dará trabajo á los obreros de estos pueblos tan castigados por perfíaz sequía. El Real Decreto correspondiente será firmado enseguida.

También se está gestionando, y se espera conseguirlo en breve, la concesión de dos parejas de policía para Novelda, y una tarifa especial económica para el transporte de azafranes.

La hora avanzada que llegan á nuestro conocimiento tan halagadoras noticias, no nos permite disponer de espacio y tiempo más que para dar cuenta de ellas y felicitar muy calurosamente á D. Miguel de Linán, D. Joaquín Beneyto, D. Rafael Gómez y D. Mariano Aristoy, que forman la citada Comisión, así como á todos los dignísimos señores que en Madrid han contribuido al éxito obtenido, especialmente á los Sres. Díaz Moreu, padre é hijo y Franco Rodríguez.

Nuestra enhorabuena á todos, y hacemos nuestras las manifestaciones del Sr. García Romero, en la sesión de anoche del Ayuntamiento. El pueblo debe gratitud á la Comisión, y á su regreso de Madrid está obligado á demostrarles otorgándole un entusiasta recibimiento.

El activo secretario de la Junta Ejecutiva, nuestro particular amigo don Francisco Belda Santo, á quien debemos estas noticias, nos ha dado á leer un telegrama de la casa que en Barcelona construye la estatua, en el que comunica la grata nueva de haber terminado felizmente los trabajos de fundición de la estatua que espera poder remitir antes del día 20 del corriente mes.

Parece que la Junta del Centenario tiene el propósito de sufragar los gastos del viaje á Novelda de todos los soldados á quienes se les ha concedido licencia para asistir á los festejos del Centenario.

Acertadísima y muy feliz la idea, aplaudimos la determinación de la Junta.

VIDA MUNICIPAL

SESIÓN DEL DÍA 13 DE DICIEMBRE 1912.

Preside el Sr. García Romero y asisten los concejales Gómez Tortosa, Davó y Torregrosa.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

El Presidente ensalza la labor realizada por la Comisión que fué á Madrid y recomienda que á su regreso se le tribute un recibimiento tan grande como es de justicia por el éxito conseguido por dichos señores.

El Sr. Torregrosa pide que se venda el pan por kilos como en diferentes ocasiones tiene solicitado.

Y se levanta la sesión á los 5 minutos de comenzada.

FERIA EN NOVELDA

Con motivo de la celebración del Centenario de Jorge Juan, el Ayuntamiento de Novelda ha designado los días del 3 al 10 de Enero de 1913 para la celebración de la Feria en la anchurosa plaza de Fernandina.

Los señores feriantes que han venido ocupando casetas en la Feria del mes de Julio tendrán reservadas las suyas respectivas, hasta el día 1.º de Enero á las diez de la mañana, día y hora en que tendrá lugar el reparto de casetas, considerándose como vacantes las que no fueren solicitadas para la indicada fecha ó las soliciten en aquel mismo acto.

Las solicitudes deberán dirigirse al Sr. Alcalde de Novelda ó al Contratista D. José Hernández calle de Santa Rosalia, 16.

Para facilitar la mayor concurrencia de feriantes se han reducido los precios de las casetas á 5 pesetas metro: la ambulancia á 1'50 el metro y las casas á 15 pesetas.

COMUNIDAD DE LABRADORES

ANUNCIO

Por acuerdo del Sindicato y con el fin de facilitar á los solicitantes de las plazas de guardias de la Comunidad de Labradores, la justificación de la condición del número 7 de la regla 1.ª del concurso abierto para la provisión de las referidas plazas, se hace saber, que la reclamación de las certificaciones referentes á todos los solicitantes se hará á petición del Sindicato, relevando de esta obligación á aquellos, pero á costa de los mismos, entre quiénes se distribuirá á prorrata el importe total del Timbre y derechos de expedición; no considerándose haber llenado todas las condiciones del concurso, los solicitantes que no tengan satisfecha antes del día del nombramiento, la cantidad que les corresponda por el indicado concepto.

Por acuerdo del Sindicato, El Secretario interino, Pascual Soria.

NOTICIAS

Ha regresado de su viaje á Albacete nuestro distinguido amigo y correligionario D. José Seller Sellés.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro entrañable amigo y correligionario D. José Rizo Mira que pasará las Pascuas entre nosotros.

Acompañado de su joven esposa ha marchado á Aranjuez, desde cuyo punto se trasladará á La Coruña, nuestro queridísimo amigo y correligionario don Onofre Navarro Beltrá,

Feliz viaje y muchas prosperidades.

Se encuentra casi por completo restablecido de la enfermedad que ha puesto en peligro su vida, el hijo de nuestro entrañable amigo y correligionario D. Pedro Romero Limiñana.

Nuestra enhorabuena.

Tras larga y penosa dolencia el lunes último dejó de existir á la edad de 76 años, nuestro distinguido paisano el acaudalado propietario D. José Rizo Ferrandiz.

Acompañamos en su dolor á toda la familia.

La enfermedad que aquejaba á nuestro buen amigo y querido correligionario D. Lorenzo Fenoll Belda ha entrado en período de franca convalecencia.

Lo celebramos, deseándole un pronto y total restablecimiento.

Ha dado á luz felizmente un hermoso niño la joven y bella esposa de nuestro queridísimo amigo D. Vicente Gómez Maestre.

Nuestra enhorabuena.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo y paisano, el capitán D. Isidro Valera Penalva.

A edad bastante avanzada ha dejado de existir el honrado obrero D. Manuel Santo, padre de nuestro buen amigo y correligionario D. José María Santo Doménech.

Tanto á éste, como á toda la familia, así como al hijo político del finado, nuestro queridísimo amigo y consecuente republicano D. Cayetano Egea Valera, les acompañamos en su natural dolor por la irreparable pérdida que acaban de experimentar.

Con objeto de pasar las presentes fiestas con su familia ha llegado de Andalucía nuestro querido amigo y correligionario D. Isidro Pérez Martínez.

TEATRO MARÍA GUERRERO.

Esta noche se celebrará una grandiosa función de varietés en la que tomarán parte nada menos que 9 artistas, dialoguistas, duetistas y bailarines, con asistencia también del notable sexteto Chapi.

Espectáculo moral, fino y variado.

Solo dos secciones á las 8 y media y 10 de la noche.

ÚLTIMA HORA

A punto de entrar en prensa este número se recibe un telegrama de Madrid en el que la Comisión anuncia su regreso, llegando á Novelda en el tren correo de mañana domingo, á 7 de la mañana. A recibirla acudirá una banda de música y esperamos que todos los noveldenses, sin excepción de clases, acudan á la salida del pueblo, á la hora indicada, á rendir el homenaje de gratitud á que dicha Comisión se ha hecho acreedora.

Noveldenses: á cumplir todos con nuestro patriótico deber.

HIJOS DE A. CANTÓ, IMPRESORES.

Gran BARATO de Calzado

PARA SEÑORA Y CABALLERO.

TOMAS MANCHON

Hernán Cortés, 8.

SALDO VERDAD. (—) Visitado se o convencerá.

ORDINARIO

DE NOVELDA A ALICANTE Y ELCHE

en combinación con el de

MADRID y VALENCIA

Se admiten toda clase de encargos, garantizan-

do su pronto y exacto cumplimiento.

Joaquín Mira Palomares

Calle de la Escuela, 15.

NOVELDA

FÁBRICA DE ESTUCHES DE LUJO

PARA ENVASE DE AZAFRÁN DE LA CABIDA QUE SE DESEE

Antonio Garrigós.-ESPINARDO (Murcia)

Representante para Novelda: **D. Luis Segura.**

ALMACEN DE CUBITOS AL POR MAYOR Y MENOR

TALLER de CORTES PREPARADOS

y HORMAS MODELO NOVEDAD

Este taller emplea materiales de primera y segunda clase para dicho calzado.

Ningún otro establecimiento puede competir á éste en clases y precios.

NO CONFUNDIRSE:

Francisco Mira Valero.-San Alfonso 16

LA ECONOMICA

Tienda de Calzado.

ALMACEN DE CUBITOS

AL POR MAYOR Y MENOR

Recomendamos a todos los repu-

blicanos y socialistas y en particular
a todos los noveldenses, tomen todas
las semanas el valiente semanario

«El Motín» y verán lo que es canela.

Leer un solo número de «El Mo-
tin» y sentirse anticlerical, todo es
uno.

«El Motín» es la más grande pi-
queta demoledora de la reacción.

Pedidlo á nuestro amigo y corre-
lionario Luis Pellin cobrador y re-
partidor de **EL COMBATE** que vive en
la calle Mayor 51, y sereis servidos

inmediatamente; como también se
encargará de las siguientes obras dig-
nas de leerse por todos: «Manojos de
flores místicas», «Los crímenes del
carlismo», «Almanaque de la Inqui-
sición», «El santo oficio», «Quema de
brujas en Logroño» y «Los autos de
Fe.»

Cada volumen solo cuesta

UNA PESETA.

«La sagrada Biblia» la verdadera,
sin notas que embarullen los textos,
de varios precios.

BIBLIOTECA DE LA INQUISICIÓN

Librería y Centro de Suscripciones de Hijos de A. Cantó.

Antigua y acreditada casa impresora, con artículos de escritorio y papelería, que coin-
pita en clases y precios con las principales establecidas en capitales de provincia.

CASTELAR, 76 y HERNÁN CORTÉS, 17.

NOVELDA

Nueva colección de VISTAS DE NOVELDA en Tarjetas Postales al bromuro y gran brillo

FÁBRICA DE CAL HIDRÁULICA

DE

Luis Rizo Gasó

Calle de Padilla y Santa Inés

NOVELDA

(PROVINCIA DE ALICANTE)

EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO

* * * * * NOVELDA

Dr. Vicente García Guillén
Bibliotecario

Provincia de

